

Т.Ю. Шведчикова
T. Yu. Shvedchikova

**КАК ВЕРНУТЬСЯ ВО ФРАНЦИЮ СПУСТЯ 200 ЛЕТ?
ИСТОРИЯ РЕПАТРИАЦИИ
ОСТАНКОВ ГЕНЕРАЛА ГЮДЕНА**

**HOW TO COME BACK TO FRANCE AFTER 200 YEARS?
THE STORY OF REPATRIATION
THE GENERAL GUDIN'S REMAINS**

В 2019 г. в ходе археологических работ в городе Смоленске, экспедицией ИА РАН было найдено захоронение генерала С.Ш.Э. Гюдена. Проведенные идентификационные исследования подтвердили личность погибшего, возник вопрос о репатриации останков, который оказался юридически сложным мероприятием. Статья посвящена практическим и юридическим аспектам возвращения скелетированных останков исторической персоны во Францию, церемония погребения которой состоялась 2 декабря 2021 г. в некрополе Дома инвалидов в Париже.

In 2019, during the archaeological investigations in Smolensk, the burial of general Gudín was found by the expedition of IARAS. All identification investigations proved the general Gudín's identity. The question of skeletal remains' repatriation appeared. It became the difficult process. The paper is dedicated to practical and juridical aspects of skeletal remains' repatriation of historical person to France, where Gudín was buried on 2nd of Desember 2021 in Paris

Ключевые слова: Гуден, антропологические исследования, идентификация, Бородинское сражение

Keywords: Gudín, anthropological investigations, identification, Borodino battle

Обнаружение останков дивизионного генерала Гюдена летом 2019 г. на Королевском бастионе Смоленской крепости стало только началом длинной истории, которая закончилась 2 декабря 2020 г. в Доме инвалидов в Париже торжественной погребальной церемонией.

ей. Шарль Этьен благополучно вернулся на территорию Французской Республики и был с почестями упокоен рядом с императором Наполеоном. Этому событию предшествовал не только долгий этап проведения антропологических исследований и мероприятий по идентификации личности покойного, а также политическая ситуация на международной арене, но и неоднозначная с практической и юридической точки зрения процедура оформления документов для транспортировки останков через границу.

Согласно Российскому законодательству:

под культурным слоем понимается слой в земле или под водой, содержащий следы существования человека, время возникновения которых превышает сто лет, включающий археологические предметы¹;

под археологическими предметами понимаются движимые вещи, основным или одним из основных источников информации о которых независимо от обстоятельств их обнаружения являются археологические раскопки или находки, в том числе предметы, обнаруженные в результате таких раскопок или находок*.

Таким образом, скелетированные останки, обнаруженные при раскопках экспедицией Института археологии Российской академии наук по Открытому листу, выданному на имя Соловьева Д.Б. в Лопатинском саду, а также фрагменты деревянной погребальной конструкции (гроба), элементы декора и скреплявшие его гвозди являются археологическими предметами.

Согласно ст. 35.1 Федерального закона от 28.12.2017 № 435-ФЗ, археологические предметы не подлежат вывозу без обязательства их обязательного ввоза**.

В отношении культурных ценностей должна быть проведена экспертиза, а экспертное заключение может быть составлено только аттестованным Министерством культуры государственным экспертом. Таким образом, с одной стороны, останки генерала являются археологическим предметом, с другой стороны — это останки человека, личность которого была установлена по результатам проведения молекулярно-генетической экспертизы двумя независимыми лабораториями на территории Франции и России. Факт установле-

* Часть 4, Статья 3 ФЗ 73.

** Часть 3, Статья 3 ФЗ 73.

ния личности умершего требует иной процедуры вывоза останков, соблюдая правила вывоза с территории РФ и ввоза на территорию Европейского союза тел недавно умерших граждан Франции.

В этом случае таможенные органы требуют целый пакет документов, среди которых в обязательном порядке должны находиться гербовое свидетельство о смерти на русском языке, справка о смерти с указанием причины смерти, подтверждение личности и гражданства умершего, разрешение на вывоз тела из РФ (справка из Роспотребнадзора), согласие местных органов самоуправления о выделении места на кладбище для захоронения.

Запрос о передаче тела в случае с недавно умершим лицом может быть сделан от имени родственников почившего, а все документальное и логистическое сопровождение должно следовать от официальной похоронной компании. Все предоставляемые документы переводятся на французский язык, апостилируются. Гроб с останками опечатывается представителями Генеральным консульством Франции, и сопровождается справкой о невложении в гроб чего-либо. Гроб должен быть оцинкован.

В нашем случае, нужно было, не нарушая законодательства обеих стран, найти новый документальный путь сопровождения вывоза останков и решить целый ряд задач.

С точки зрения на останки как археологический объект, доказать:

1. что останки не имеют ничего общего с культурным наследием (но по сути несомненно имеют) и не имеют культурной ценности;
2. что останки могут быть вывезены и их не требуется возвращать как археологический предмет;
3. что он действительно является тем историческим лицом, как было ранее заявлено.

С точки зрения на останки как биологический объект, доказать:

1. что он является останками человека и личность его идентифицируема;
2. он имеет право вернуться во Францию (согласие родственников, согласие от органов местного самоуправления);
3. получить свидетельство о смерти и справку о смерти;
4. упаковать останки в цинковый гроб согласно правилам ввоза останков на территорию ЕС.

По окончании комплексного антропологического исследования останков, Институт археологии Российской академии наук сообщил об их окончании Министерству культуры РФ. В письме было отмечено, что скелетированные останки принадлежат генералу Гюдена. В качестве доказательства приведены результаты генетической экспертизы, а также содержалась просьба довести эту информацию до французской стороны и родственников генерала. Ныне живущие родственники генерала Гюдена обратились в Министерство культуры РФ и ИА РАН с просьбой отдать останки для перезахоронения на территории Французской республики. Получив письмо от наследников Гюдена, а также запрос от Минкультуры РФ, ИА РАН информировал, что готов передать останки для перезахоронения при условии, что передача будет санкционирована Минкультуры, и все правила передачи и транспортировки предметов культурного наследия будут соблюдены. Министерство в свою очередь проинформировало родственников, чтобы они обратились к государственному эксперту по ввозу-вывозу культурных ценностей за экспертизой останков.

На этом этапе длинной цепочки взаимодействия всех участников мероприятия «как вернуть генерала Гюдена на Родину» таилась ловушка №1. Процедура аттестации государственных экспертов по культурным ценностям изменилась в 2020 г. с введением поправок в ФЗ, в 2021 г. была проведена согласно новому порядку и нормативным документам об аттестации экспертов. Как на середину 2021 г., так и на настоящий момент (начало 2022 г.) аттестованными являются три человека, которые имеют право проводить экспертизы по специальности «археология». Каждый из них имеет свою более узкую временную и культурную специализацию. Отдельного раздела «антропология» или «антропологические образцы» не существует, а эксперт, осуществляя экспертизы подобного рода должен или обладать знаниями в области антропологии или привлекать сторонних специалистов-антропологов. По сути, заключение эксперта по культурным ценностям стало впоследствии одним из основополагающих документов, который позволил таможенной службе беспрепятственно пропустить останки через государственную границу. Поиском и выбором эксперта необходимо было заниматься родственникам Гюдена. Эти обязанности на себя взял Фонд

развития русско-французских исторических инициатив, выступая и организатором транспортировки тела во Францию и являясь посредником между сторонами процесса.

После исполнения экспертизы, эксперт направил копии экспертного заключения в адрес ИА РАН, родственников генерала. Экспертиза автоматически через систему электронного документооборота была направлена в Федеральную таможенную службу России. Институт археологии в свою очередь, известил Минкультуры о том, что экспертиза проведена и согласно заключению «останки человека на государственном учете не состоят и не являются культурными ценностями», а также «человеческие останки не подпадают под категорию культурных ценностей, имеющих особое историческое, художественное или культурное значение». Родственники одновременно обратились и в Генеральное консульство Франции в Москве за содействием в репатриации останков. Список стандартных документов, требуемых при организации перевозки тел, включает и наличие свидетельства о смерти и справки о смерти, выданных российской стороной.

Мы, таким образом, подошли к ловушке №2. Получить свидетельство о смерти государственного образца для останков 200-летней давности невозможно. Несомненно, в мире существуют прецеденты оформления документов государственного образца для перевозки через границу останков древнего человека. Наиболее известный из таких случаев — это перемещение мумии фараона Рамзеса II из Египта во Францию с целью проведения реставрационных работ. Так правительству Египта пришлось выдать мумии паспорт, так как законы Французской республики в то время (70-е гг. XX в.) требовали наличие документа, удостоверяющего личность. Так или иначе, но свидетельство о смерти может быть выдано на основании справки о смерти и заключения врача судебно-медицинского эксперта. Порядок назначения экспертиз подобного рода строго определен, а установление причины смерти по скелетированным останкам — это задача в большинстве своем случаев практически неразрешима. Счастливый случай — это обнаружение во французских архивах выписки из свидетельства о смерти Сезара Шарля Этьена Гюдена, согласно которой он скончался 22.08.1812 года в г. Смоленске. Архивный документ был принят Консульством в качестве копии свидетельства о смерти.

Другой документ, который требовался Консульству для выдачи санитарного сертификата и разрешения на транспортировку — это справка на вывоз тела умершего (погибшего), которые выдает Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. Справки подобного рода выдаются также на основании свидетельства о смерти, которое у нашего «фигуранта дела» существовало только в качестве выписки на французском языке из документа XIX века...

Так мы подошли к ловушке №3. Документ стало возможным получить только при наличии экспертизы останков, проведенной экспертом по культурным ценностям и экспертизы ДНК-идентификации личности умершего. Очередным счастливым случаем стало то, что выделить ДНК из костных останков было возможно, и, конечно же, выбор лаборатории, в которой и проводилась процедура сравнения. Этой лабораторией, после продолжительных согласований, стал отдел медико-биологических исследований Главного управления криминалистики Следственного комитета Российской Федерации. Плохая сохранность костной ткани ставила под сомнение весь благоприятный исход идентификации личности. Достаточное количество материала удалось получить исключительно из образца зубной ткани. Сравнение проводилось с образцами костной ткани ближайших кровных родственников генерала, эксгумированных из семейной усыпальницы во Франции. Официальное заключение лаборатории стало вторым основополагающим документом, который и позволил осуществиться процедуре возвращения останков во Францию.

Санитарный сертификат был выдан Генеральным консульством Франции в России, гроб опечатан. Минерализованные останки и справка из Роспотребнадзора позволили не использовать цинковую запайку. 13 июля 2021 г. гроб с останками генерала отбыл во Францию из Московского аэропорта Внуково-3, а 2 декабря 2021 г. захоронен в Париже в некрополе Дома инвалидов.

Несомненно, репатриация останков генерала Гюдена стала прецедентом официальной передачи и перевозки скелетированных останков участника Наполеоновских войн. На этом пути случались заминки, когда отсутствовало понимание как разные законодательные акты могут быть соотнесены друг с другом. Так опыт показал,

что основным критерием для выбора организации, в которой будет проходить исследование костных останков исторических личностей, должна оставаться возможность организации/специалиста выполнять экспертные функции и давать официальные заключения. К сожалению, непонятный с точки зрения законодательства статус скелетированных останков, приводит к различного рода коллизиям. Работа в сфере регуляции должна вестись как на локальном, так и международном уровнях. Так выдача свидетельств о смерти скелетированным останкам представляется невозможным. К сожалению, на слуху примеры, когда документ подобного рода требовали при захоронении даже жертв Великой отечественной войны в Московском регионе. Что касается международного взаимодействия, то не существует единой терминологии по отношению к скелетированным останкам, не выработаны четкие алгоритмы их репатриации, отсутствуют унифицированные шаблоны документов и способы транспортировки тел, что требует дальнейшей разработки.

ПРИМЕЧАНИЯ

Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» от 25.06.2002. N 73-ФЗ // СПС КонсультантПлюс.